

# 红色文化促进农村基层党组织提升组织力研究

仲文强 李 雯

(陕西能源职业技术学院, 陕西 咸阳 712000)

摘要: 在新时代背景下, 市场经济的不断发展, 农村基层党组织提升组织力面临一些挑战, 其中发挥农村基层党组织作用影响到国家政权。为了提高组织力, 农村基层党组织需要融入红色文化, 有效满足时代需求。本文从农村基层党组织角度出发, 论述了红色文化与农村基层党组织的联系, 分析了基层党组织建设存在的问题, 并提出促进组织力发展的策略, 旨在建设农村基层党组织。

关键词: 红色文化; 农村基层党组织; 组织力

文化属于民族的重要特点, 是人民精神家园。中华文化具有源远流长、博大精深的特点, 党的领导下, 开展革命与建设, 形成了良好的红色文化。随着社会环境的改变, 农村基层党组织需要注重组织力的提升, 有效融入红色文化, 在时代发展中明确自身定位, 不断提升组织力, 加强基层管理, 保障社会经济的发展。

## 一、红色文化与农村基层党组织之间的联系

在当今时代背景下, 农村改革的发展, 促进了脱贫攻坚, 有助于乡村的良好发展, 并有效满足农民群众的良好生活需求。对此, 需将农村基层党组织, 提升组织力置于首位, 积极发挥党组织具有的模范作用, 促进农村改革, 同时农村基层党组织可以统筹农村经济发展, 提升经济稳定性。

在农村基层党组织工作中, 红色文化的融入, 可以丰富工作载体, 具有可行性特点, 有助于各类活动的开展, 并提升农村基层党组织的组织力。红色文化属于影响党组织的关键因素, 究其原因, 红色文化的本质是党的理论基础, 有助于目标的实现, 同时遵循为人民服务的原则, 是党组织的共同价值观念。基于新时代背景, 红色文化包含了丰富的时代价值, 其主要表现为促进中国特色社会主义发展、为社会建设提供精神保障。对此, 红色文化、农村基层党组织间的联系紧密, 有助于农村基层党组织迎接时代挑战, 借助正确价值观念开展引导, 保障党员实践活动的顺利开展。

## 二、提升农村基层党组织组织力的意义

从基层党组织角度出发, 组织力主要展现在党基层组织开展的各类任务, 不断整合与协调内部资源, 促进整体协同力量的形成。基于乡村振兴战略, 在农村基层党组织中, 组织力主要表现为坚定政治导向, 有效贯彻与实施党的政策。其中发展思路的创新, 农村基层党组织需开展高效谋划, 制定合理的农村产业发展途径。另外, 基层党组织需具有吸引人才、协调资金的能力, 并积极动员农民群众, 形成良好的号召力与宣传力。

从乡村振兴战略视角出发, 农村基层党组织提升组织力具有良好意义。第一, 基层党组织的组织力可以保障党的政策与主张的实施, 不断调整乡村活动。农村基层党组织是党方针的实施者, 其组织力强弱, 会直接影响到党的方针政策, 判断其是否可以深入人心, 分析改革与发展目标能否顺利实现。第二, 组织力的提升, 可以为党与农村群众开展联系提供载体。农村基层党组织提升自身组织力, 可以加深对农民群众需求的认识, 并加强党与群众的联系, 巩固执政基础。第三, 农村基层党组织组织力的提升, 可以促进乡村振兴战略的实施。通过融入红色文化, 农村基层党组织可以有效促进乡村振兴, 迎接各类挑战。同时农村基层党组织需深层次认识党的理论, 积极肩负农村建设任务, 从而保障乡村振兴战略的落实。红色文化有助于优化思政工作, 促进农村基层党组织凝聚力、战斗力的提升, 并坚持服务型党组织建设, 有效创新工作方式, 有效解决农民的利益问题。

## 三、农村基层党组织建设存在的问题

### (一) 基层党组织财政基础薄弱

在农村基层党组织的工作开展环节, 存在底气不足的问题, 究其原因, 是由于财政基础较为薄弱, 很难开展有效的各类农村活动。在当今时代背景下, 部分农村受到物质条件的限制, 在发展农村经济时, 常常通过贷款等方式, 弥补财政不足的问题。但在实际的发展中, 村中的财政状况较为紧张, 面对村中项目的日常支出具有现实压力。基于此, 农村基层党组织在面对群体需求时, 如交通、休闲等设施建设方面, 存在无能为力的问题, 这些问题阻碍了农村基层党组织服务作用的发挥。同时, 受到财政基础的影响, 农村基层党组织的为人民服务效果也面临现实困境, 一定程度上对基层党组织在群众的凝聚力与向心力产生影响。

### (二) 党员发挥的作用有待提升

在农村基层党组织中, 党员干部发挥了主要作用, 其能力与素养的高低, 会对基层党组织产生影响。在当前时代环境下, 农村基层党组织中党员队伍的能力与素养存在不同的差异, 在实践过程中, 很难满足时代发展需求, 党员带头作用有待提升。其中具体表现为: 部分基层党员干部缺乏推进工作能力, 在领导经济能力层面, 把控市场经济能力较为薄弱。对于复杂问题, 应对能力有待提升, 同时依法执政的能力较为薄弱。这些问题的出现, 阻碍了农村基层党组织建设能力的提升。另外, 在应对基层党组织工作时, 部分农村党员干部的主动性有待提升。尤其是针对创造性工作、调整农村生产面貌等工作, 缺乏足够热情, 甚至存在保守思想。

## 四、红色文化促进农村基层党组织提升组织力的策略

### (一) 构建组织保障制度

结合党章的相关规定, 我国基层、国有企业等党组织, 都是遵循党委领导, 设置了行政领导人负责制, 其中党组织在社会群体中发挥了重要作用, 有助于加强管理。对此, 在农村基层党组织建设中, 需要调整领导机制, 并根据农村的实际情况, 从而制定科学合理的制度, 促进其领导作用的发挥, 并设计出明确划分职权范畴的制度, 有效发挥出党组织作用。另外, 农村基层党组织需要不断提升自身政治能力。第一, 严格遵循党委标准, 从党员群体中, 选拔出优秀成员, 从而组建良好的领导班子, 有效培养党员干部理想信念, 使其做到勇于担当、清正廉洁。农村基层党组织的党员干部选拔工作, 可以提升领导班子整体素养, 发挥出务实、精干的作用。第二, 针对领导班子开展经常性政治教育, 帮助其熟悉党的部署, 可以根据单位工作实际, 设置固定时间, 进行思政教育, 促进党员干部政治素养的提升。第三, 推行现代化的党组织管理制度。农村基层党组织可以通过党建工作目标责任制, 促进党建工作的具体化、量化, 并实现责任的层层落实。借鉴有效的考核方式, 针对领导班子开展定期考核, 显著提升党员干部的工作热情。并将其作为基础, 通过构建组织活力激励机

制,如设置党支部、先进个人等奖励,给予精神与物质奖励。第四,为了更好地激发农村基层党组织创造性,可以根据其实际情况,增加财政投入,为各项工作的开展提供保障。其中可以针对农村建设问题,开展试点改革,不断总结经验,从而切实促进农村经济发展。第五,加强对领导班子的指导、监督与检查等工作。上级党组织需重视对农村基层党组织领导班子的工作指导,设置固定的时间,分析其工作情况,并结合实际工作,为各项考核提供依据,从而有效提高党员干部的政治素养。

### (二) 培养党员干部素养

党员干部是农村基层党组织的重要组成,其政治素养会直接影响到工作效果。对此,需要针对党员干部,开展良好的思政教育活动,切实提高其政治素养。第一,农村基层党组织需重视教育内容的筛选,有效提升教育针对性。在思政教育开展环节,需要结合上级党组织要求,并考虑本组织实际情况,调整合适的教育内容,并使用多种方式,有效明确党员思想动态,挖掘党员重视的热点问题,从而针对性确定内容,显著提升思政教育有效性。第二,为了更好地开展党员干部培训,需要重视思政教育形式的丰富,从而有效提升教育吸引力。其中农村基层党组织可以关注思政教育,进行互动环节的设置,并加强引导活动,给予党员干部更多表现机会,从而有效提升其学习积极性。农村基层党组织还可以通过请进来、走出去的有机融合,邀请专家、先进人物,针对热点问题开展汇报,并带领党员干部前往先进单位、红色教育基地等场所进行学习,从而使党员干部受到红色文化的熏陶,帮助其坚定政治信念。同时,农村基层党组织可以树立身边优秀党员干部,通过发挥其榜样作用,鼓励其他党员干部学习,从根本上使党员干部认可红色文化,不断接受思政教育。在其中需要重点关注的内容是,思政教育形式的丰富,是将教育任务的实现作为目标,避免出现片面的追求形式多样性。

### (三) 发挥党员带头作用

在农村基层党组织建设中,为了提升组织力,需重视党员带头作用的发挥,其中具体的方式如下:第一,重视党内基层民主的扩大,有效拓宽党员参与党内事务的渠道。农村基层党组织需严格遵循《中国共产党党务公开条例(试行)》的内容,及时梳理党组织内部事务,并向全体党员加以公开,积极接受党员的监督。同时,需重视党员参与党内事务渠道的畅通,根据上级党组织,提出意见与建议渠道,其中农村基层党组织针对党员的意见与建议需要做到及时性反馈,从而有效提升党员参与党内事务的热情。第二,为了提升组织力,农村基层党组织需要重视党员作用平台的搭建,从而形成发挥作用的载体。第三,注重构建党员激励机制的完善,从而营造良好的成长环境。农村基层党组织需关注党员表现,针对其带头作用的发挥情况,开展定期的评比活动,并结合评比的结果,对于表现优异的党员予以奖励,从而显著提高党员工作热情,为组织力的提升奠定基础。

### (四) 加强党组织文化建设

农村基层党组织为了提升组织力,需要根据自身情况,构建独具特色的组织文化体系,并通过组织价值观,展现出组织性质、宗旨以及奋斗目标等。其中组织文化作用情况,往往取决于组织核心价值观具有的精神力量。其中党的核心价值观是以人为本,其中红色文化中,蕴含了先辈们舍己为公的精神,如红船精神、雷锋精神等,这些都是将全心全意为人民服务作为本质。因此,农村基层党组织需要遵循以人为本原则,并有效融合红色文化,从而推动党组织文化建设,有效提高组织力。在组织文化建设的开展环节,农村基层党组织需在内部与单位坚持与弘扬以人为本

价值观念,并将其作为组织成员遵循的基本理念。另外,根据以人为本蕴含的内涵,并考虑单位工作实际,注重文化建设与其他活动之间的联系,从而开展独具特色的组织文化活动,促进内容具体、满足实际的思想价值观念,有效发挥出农村基层党组织的文化作用。

### (五) 优化党员管理制度

党员管理制度的开展,可以加强党员与党组织的联系,有效提升党员组织意识,属于重要制度。其中农村基层党组织,对于党员管理制度的优化,可以从以下方面出发:第一,重视党组织生活制度的严格执行。在红色文化视域下,农村基层党组织需根据党的要求,定期开展“三会一课”,重视参加活动的人数,鼓励党员学习红色文化,并督促党员干部,严格要求自身,开展良好的组织活动,提升活动考勤效果。同时需要严格遵循活动提出的决议,从而保障活动严肃性。第二,农村基层党组织需要遵循民主原则,进行党员评议。借助民主评议党员的开展,可以科学有效的检查党员对于党的路线与方针的执行,判断其发挥的模范作用,开展良好的批评活动,对优秀党员予以表彰,从而有效提升党员素养,使基层党组织具有更高的凝聚力与战斗力。其中农村基层党组织通过开展党员管理制度,可以起到督促党员的效果,使党员日常思政学习常态化,并有效规范“三会一课”,提高党员参与党课的热情。通过党课的形式,可以有效贯彻红色文化,使党员了解党内先辈的奋斗史,始终保持理想信念。借助良好的农村基层党组织,可以促进村级便民服务中心的发展,真正实现全方位覆盖,创建新时期党员的群众宣讲场地,有效解读党的方针,帮助农村群众了解国家政策,为农村群众提供优质服务,如就业、法律等服务。

### 五、结束语

综上所述,在不同历史时期下,农村基层党组织发挥了重要作用,显著促进了农村社会进步。随着红色文化的推广,将其融入到党组织中,可以有效提高组织力,尤其是融入农村基层党组织中,有助于落实乡村振兴战略,实现党组织组织力的提升。其中农村基层党组织位于建设一线,肩负着服务农村群众的责任,具体可以采取完善组织保障制度、发挥党员作用以及优化党员管理等方式,有效提升党组织服务水平,更好的落实党的执政方针,为群众提供优质服务的同时,促进农村地区经济发展。

### 参考文献:

- [1] 王可园,唐晓臻.新时代增强农村基层党组织组织功能的基本经验——基于“主体-过程-文化”的三维分析[J].中共宁波市委党校学报,2024,46(05):39-47.
- [2] 熊小伟.乡村振兴战略下农村基层党组织带头人能力提升的现实困境与优化策略[J].安阳师范学院学报,2024,26(04):41-46.
- [3] 周安忠,李彦霖.乡村振兴战略视域下农村基层党组织组织力提升研究——基于两市五县区八村庄的实证分析[J].山东农业工程学院学报,2024,41(01):23-29.
- [4] 陈毓铝.乡村振兴背景下农村基层党组织建设的创新实践——以福建俞邦村为例[J].广西农学报,2023,38(06):6-13.

项目信息:陕西农村基层党组织建设研究中心2024年度一般课题红色文化融入基层党组织建设研究,课题编号:NCDJZX2024YB009

陕西能源职业技术学院科研课题党建“双创”背景下高职院校党建铸魂引领工程工作体系研究,课题编号:23QNRWZ01